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Roskilde, den 13. januar 2010. 
PRESSEMEDDELELSE
Kommunalt nej til udvikling af rammerne for Roskildes folkeskole
Roskilde kommune har sagt nej til en mere smidig og fleksibel hverdag på kommunens skoler.

Roskilde kommune har ønsket at fastholde de sidste 15 års principper om administration frem for pædagogisk ledelse – og kontrol frem for tillid, dialog og samarbejde. Dette er sket i forbindelse med forhandlingerne mellem Roskilde kommune og Roskilde Lærerforening om overgang til nye principper for tilrettelæggelsen og udmøntningen af lærernes arbejdstid på de enkelte skoler. 
Formanden for Roskilde Lærerforening, Niels Thulin siger, at det er med stærk beklagelse, at han må konstatere, at Roskilde kommune ikke er helt så moderne og førende, som det ellers er indtrykket, at kommunen gerne vil foregive at være.  Han fortsætter: ”Det er min opfattelse, at der i forhandlingerne var opnået stor enighed om de generelle principper og skabt et godt fremtidigt grundlag for det daglige arbejde på kommunens skoler. Ærgerligt at Roskilde kommune ved afslutningen af forhandlingerne stillede ultimative krav”.
De gennem et år førte forhandlinger var en opfølgning på den centrale overenskomsts krav fra 2008 om kommunale forhandlinger om overgang til nye mere moderne og udviklingsorienterede principper for tilrettelæggelsen af lærernes arbejdstid.

Niels Thulin siger endvidere: ” Jeg opfatter det som nærmest mærkværdigt, at når vi forhandler en aftale - hvor målene er at skabe gode rammer for folkeskolens udvikling og at understøtte folkeskolen som attraktiv arbejdsplads - så benytter kommune denne situation til dels at ville nedsætte lærernes muligheder for samarbejde, forberedelse og efterbehandling af arbejdet omkring klasserne og de enkelte elever samtidig med, at kommunen ønsker at øge lærernes generelle undervisningsforpligtigelse. Forhold som egentlig ikke hører hjemme i forhandlingerne.”    
Roskilde Lærerforenings ærgrelse over kommunens afvisning af aftaleindgåelse går videre end blot principperne for tilrettelæggelse af lærernes arbejde.
Niels Thulin siger: ”Udover forhandling om arbejdstidsprincipper var aktuelle kendte behov fra skolernes hverdag og udmeldte kommunale visioner på det skole- og personalepolitiske område inddraget som naturlige elementer i forhandlingerne. Jeg frygter, at de tiltag der var i støbeskeen eksempelvis på hele rekrutterings- og fastholdelsesopgaven, styrkelsen af de faglige miljøer på skolerne og på kompetenceudviklingsområdet nu går tabt. Jeg håber, at kommunen fortsat vil vedstå sig de formulerede mål om at være førende på uddannelsesområdet og - på trods af forhandlingssammenbruddet om nye arbejdstidsprincipper - vil være med til at sikre, at ideerne på disse øvrige områder omsættes til konkrete initiativer til gavn for den daglige undervisning på skolerne i det kommende skoleår”.
Yderligere oplysninger kan fås hos Roskilde Lærerforening 4635 0418.
Med venlig hilsen

Niels Thulin
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